

Petr Morkes je český ilustrátor, spisovateľ a autor komiksov. Po absolvovaní Fakulty architektúry ČVUT v Prahe pokračoval štúdiom na katedre animovanej tvorby pražskej FAMU. Je autorom postavičky psieho detektíva komisára Vrťapky (na Slovensku známeho ako Vrtilabka), ktorý je hlavným hrdinom jeho kníh a detektívnych komiksov. Od roku 2000 kontinuálne spolupracuje s knižnými vydavateľstvami a poprednými reklamnými agentúrami a od roku 2004 je kmeňovým ilustrátorom niekoľkých detských časopisov. Je osobitým autorom kníh pre deti, ktorý má schopnosť rozprávať príbehy plné humoru a hravosti. Jeho postavy a príbehy sú dobrodružné, ale taktiež milo roztopašné, čo ocenia nielen deti, ale rovnako aj dospelí. Petr Morkes pracuje a žije so svojou rodinou a psom Čendom v Prahe.

V priestoroch knižnice mohli návštevníci od 19. októbra do 15. novembra 2015 vidieť výstavu komiksov Petra Morkesa z obľúbenej série kníh o psom detektívi Komisař Vrťapka na cestách ako sprievodného podujatia projektu Keď čítanie je čtení VII. A súčasťou Festivalu českej a slovenskej tvorby pre deti pod záštitou ministra kultúry ČR Daniela Hermana. Vo štvrtok 5. novembra si Petr Morkes pre miestne deti pripravil aj detektívny workshop.

### **Čo ste si pripravili pre malých detektívov v knižnici?**

My sme k vám pricestovali z Českej republiky tradične s workshopom komisára Vrťapky. Deti pátrali a pokúšali sa vyriešiť jeden zamotaný prípad komisára Vrťapky, ktorý sa taktiež odohráva v knižnici, kde sa stratí vzácny zvitok.

### **Kedy sa vo vašej hlave zrodil psí detektív komisár Vrťapka?**

Komisár Vrťapka je na scéne od roku 2003, najskôr začali jeho prípady vychádzať v časopise Mateř Douška, po krátkom čase nasledovalo niekoľko jeho zbraných spisov a beletristické knihy.

### **Kto je komisár Vrťapka?**

Je to súkromný detektív, ktorý ma v dedinke Psia lehota svoju detektívnu kanceláriu. Má kamarátov, ktorí mu pomáhajú riešiť rôzne zamotané prípady - sú to mačacia novinárka Hermína a jeho bratranec Čenda, ktorý ešte študuje na policajnej škole. Nemá však len priateľov, ale aj úhlavných nepriateľov - zločinca Zlokrta a jeho kamaráta medzinárodne hľadaného zločinca Hejska Rejska, s ktorými sa pri svojej práci stretáva.

### **V Čechách má komisár Vrťapka obrovský fanklub a medzi českými deťmi patria jeho knižky k najobľúbenejším. Ako je to na Slovensku?**

Čo som mal možnosť vidieť, tak deti o ňom vedia, možno aj preto, že u vás vyšla jedna knižka aj v preklade a volá sa Komisař Vrtilabka a preklatie zuba múdrosti. Veľmi ma potešilo, že deti aj tu v knižnici ho poznajú.

## **Ako reagovali na sériu príbehov komisára Vrťapky deti v Čechách? Aká bola spätná väzba?**

Tá spätná väzba prišla až neskôr. Ja som dlhú dobu netušil, že deti majú Vrťapku veľmi radi, pretože som väčšinou sedel doma a kreslil. So skutočným živým čitateľom a fanúšikom Vrťapky som prišiel prvýkrát do styku až počas tvorivých dielní. Je to veľmi príjemné keď vidím, že to deti baví. Ide z nich obrovská energia, ktorá človeku opäť nalieva krv do žíl a elán tvoriť.

## **Existuje živý psík Vrťapka, ktorý Vás inšpiroval?**

K Vrťapkovi ma inšpiroval môj psík z detstva. Momentálne je však so mnou v Piešťanoch na hotelovej izbe jeho bratranec - psík Čenda, s ktorým pózujem aj na informačných materiáloch o výstave vo vašich priestoroch.

## **Čo vás po pracovnej stránke momentálne zamestnáva najviac?**

Samozrejme kontinuálne pracujem na komisárovi Vrťapkovi, pretože by som bol rád, aby budúci rok vyšiel štvrtý diel jeho vybraných spisov. Zároveň ilustrujem knižky aj iných autorov pre ďalšie vydavateľstva. Práve teraz som dokončil detektívnu knižku pre deti v štýle Foglarových (autor Jaroslav Foglar, pozn. red.) príbehov, takže to ma veľmi bavilo.

## **Ste v Piešťanoch prvýkrát?**

Pokiaľ si pamätám, tak som tu prvýkrát. Možno kedysi ako veľmi malý som tu mohol byť so svojimi rodičmi, ale nepamätám si to. Som unesený z krásnych priestorov knižnice a dúfam, že si budem mať čas prehliadnuť aj mesto.